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lhre Nachricht vom:

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
Erfurt,
é. September 2021

die vorbezeichnete Kleine Anfrage der Abgeordneten Rothe-Beinlich
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) beantworte ich fir die Thirringer Landesregie-
rung wie folgt:

Frage 1:
Wie viele ausldndische Personen mit welchem Aufenthaltsrecht halten sich in

Tharingen zum Stichtag 30. Juni 2021 auf (bitte nach Altersgruppe, Ge-
schlecht, Herkunftsléndern und einzelnen Rechtsgrundlagen differenzieren)?

Antwort:
Es wird auf die Anlagen 1 und 2 verwiesen. Dariiber hinausgehende statisti-
sche Daten liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 2:
Wie viele Duldungen erfolgten bislang auf Grundlage des Thiiringer Erlasses

zur Duldung aus humanitéren Griinden fiir Opfer rassistischer und rechter Ge-
wallt?

Antwort:

Nach Mitteilung des Thiringer Landesverwaltungsamtes wurde auf Grundlage
des Erlasses des Thuringer Ministeriums fur Migration, Justiz und Verbrau-
cherschutz vom 15. Mai 2018 zur Duldung aus humanitéren Griinden fur Opfer
rassistischer und rechter Gewalt bislang eine Duldung erteilt.

Frage 3. .
Wie vielen Personen wurde im Jahr 2020 und im ersten Halbjahr 2021 im Rah-
men des Thiiringer Landesaufnahmeprogramms Syrien in Thiiringen ein Vi- I";"r"l!iger Tiniﬁteriudm far
gration, Justiz un
Verbraucherschutz ;
Werner-Seelenbinder-Stralle 5

Informationen zum Schutz Ihrer personenbezogenen Daten durch das TMMJV und Ihre Ansprechpartner hierzu 99086 Erfurt
erhalten Sie im Internet unter https:/iwww.justiz. thueringen.de/datenschutz.

Auf Wunsch dbersenden wir lhnen eine Papierfassung. www.thueringen.de



sum zur Einreise erteilt (bitte aufschitisseln nach der jeweils zusténdigen Aus- |
fanderbehérde zur Vorabpriifung, jeweiliger Anzahl der Personen sowie den
Jahren 2020 und 2021)? ‘

Antwort:

Von den deutschen Auslandsvertretungen wurden im Jahr 2020 insgesamt
160 und im 1. Halbjahr 2021 insgesamt 173 Visa zum Zwecke der Einreise
auf Basis der Thiringer Landesaufnahmeanordnung filr syrische Flichtlinge
erteilt. Die seitens der Thiringer Auslanderbehérden im Rahmen des Visaver-
fahrens erteilten Vorabzustimmungen im Jahr 2020 sowie im 1. Halbjahr 2021
ergeben sich aus der nachfolgenden Ubersicht. Diesbeziiglich wird darauf hin-
gewiesen, dass die Bearbeitungsdauer der Visaverfahren in den deutschen
Auslandsvertretungen im Jahr 2020 sowie bedingt auch im 1. Halbjahr 2021
unter dem deutlichen Einfluss der Corona-Pandemie stand.

Wie viele Personen im Anschluss an die Visaerteilung tatsachlich eingereist
sind und eine entsprechende Aufenthaltserlaubnis nach § 23 Abs. 1 des Auf-
enthaltsgesetzes (AufenthG) erhalten haben, wird statistisch nicht erfasst.

Auslinderbehrd
Eisenach S
Erfurt 5 36
Gera 11
Jena ' 15 14
Suhl 4 4
Weimar 5 13
Altenburger Land 5 23
Eichsfeldkreis 16 27
Gotha 5 6
Greiz 12 1 10
Hildburghausen 5 ' 9
fim-Kreis : 29
Kyffhduserkreis 1 2
Nordhausen 2 9
Saale-Holzland-Kreis 4 8
Saale-Orla-Kreis ‘ 13 11
| Saalfeld-Rudolstadt 7 3
Schmalkalden-Meiningen . 12 12
Sémmerda 26 12
Sonneberg 23
Unstrut-Hainich-Kreis 9
Wartburgkreis ' 2 8
Weimarer Land 13 14
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Frage 4:

Wie viele Personen leben in Thiiringen mit einer Aufenthaltserlaubnis nach
§ 23 Abs. 1 Aufenthaltsgeselz (bitte aufschlilsseln nach Landkreisen/kreis-
frefen Stéddten sowie den Jahren 2019, 2020, erstem Halbjahr 2021, falls mog-
fich nach dem Erteilungsgrund aufgrund des Thiiringer Landesaufnahmepro-

gramms Syrien oder anderer Programme)?

Antwort:

Aus der nachfolgenden Ubersicht ergeben sich die jeweils zum Stichtag
31. Dezember 2019, 31. Dezember 2020 und 30. Juni 2021 in Thiringen auf-
haltigen Personen, welche in Besitz einer Aufenthaltserlaubnis nach
§ 23 Abs. 1 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) sind, aufgeschliisselt nach
Landkreisen und kreisfreien Stédten. Eine Aufschliisselung nach Erteilungs-
grund im Sinne der Fragestellung ist mangels statistischer Erfassung nicht
mdglich. Hilfsweise wurden in Klammern jedoch die Inhaber einer Aufenthalts-
erlaubnis nach § 23 Abs. 1 AufenthG aufgefilhit, welche die syrische Staats-

angehdorigkeit besitzen.

Thurmgengesamt i

Auslénderbehérde. = | 31422019 | 31122020 | 30.06.2021
Eisenach 91 (86 SYR) | 85(76 SYR) | 90 (84 SYR)
© | Erfurt 94 (57 SYR) | 86 (58 SYR) | 79 (58 SYR)
Gera 27 (20 SYR) | 31 (27 SYR) | 25 (19 SYR)
Jena 86 (79 SYR) | 69 (63SYR) | 81 (72 SYR)
Suhl 19 (19SYR) | 19 (19 SYR) | 17 (17 SYR)
Weimar 60 (47 SYR) | 70(62 SYR) | 80 (71 SYR)
Altenburger Land 16 (11 SYR) | 11(6SYR) | 18 (15SYR)
Eichsfeldkreis 70 (64 SYR) | 53 (47 SYR) | 75 (70 SYR)
Gotha 19 (15SYR) | 26 (22 SYR) | 19 (17 SYR)
Greiz 17 (16 SYR) | 11 (10SYR) | 11 (10 SYR)
Hildburghausen 5 (4 SYR) 3(3SYR) 8 (8 SYR)
lim-Kreis 40 (37 SYR) | 32 (29 SYR) | 22 (20 SYR)
Kyffhauserkreis 20 (14 SYR) | 16 (10SYR) | 12 (11 SYR)
Nordhausen 9 (6 SYR) 16 (9 SYR) 18 (8 SYR)
Saale-Holzland-Kreis . 20 (17 SYR) | 15(128YR) | 16 (13 SYR)
Saale-Orla-Kreis 37 (36 SYR) | 43 (43SYR) | 55 (55 SYR)
Saalfeld-Rudolstadt 15 (15 SYR) | 21(21SYR) | 18 (17 SYR)
Schmalkalden-Meiningen | 23 (22 SYR) | 33 (29 SYR) | 37 (33 SYR)
Sémmerda 21(21SYR) | 18 (16 SYR) | 19 (17 SYR)
Sonneberg 52 (62 SYR) | 53 (53 SYR) | 52 (52 SYR)
Unstrut-Hainich-Kreis 27 (24 SYR) | 23(21SYR) | 39 (37 SYR)
Wartburgkreis 17 (17 SYR) | 16 (16 SYR) | 10 (10 SYR)
Weimarer Land 25(24SYR) | 12(128SYR) | 5(5SYR)

}703 SYR) . [(664SYR) . ¥719SYR)
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Frage 5.
Welche Deutschkursangebote kénnen Personen mit einer Aufenthaltserfaub-

nis nach § 23 Abs. 1 Aufenthaltsgesetz aufgrund der Aufnahme im Landes-
aufnahmeprogramm Syrien kostenfrei oder mit anteiliger oder vollstandiger
Kostenibernahme durch den Verpflichtungsgeber nutzen (bitte auflisten nach
Kursangeboten, wie zum Beispiel Start Deutsch, Integrationskurse des Bun-
desamts fiir Migration und Fliichtlinge sowie Umfang der Kostenbeteiligung)?

Antwort:

Fur Personen, die (iber die Landesaufnahmeanordnung Syrien nach Thirin-
gen eingereist sind, kommt der Besuch des landesgeférderten Sprachkursan-
gebotes (Landesprogramm ,Start Deutsch*) oder des bundesgefdrderten In-
tegrationskursangebotes des Bundesamtes fir Migration und Fiachtlinge
(BAMF) in Betracht.

~Start Deutsch” Kurse tiber das Landesprogramm Start Deutsch des Thilringer
Ministeriums fir Migration, Justiz und Verbraucherschutz sind fir Personen
mit einer Aufenthaltserlaubnis nach § 23 Abs. 1 AufenthG geéffnet und kos-
tenfrei. ‘

Eine geférderte Teilnahme am integrationskurs des BAMF ist fiir Personen mit
einer Aufenthaltserlaubnis nach § 23 Abs. 1 AufenthG Uber eine Zulassung
durch das Bundesamt im Rahmen der verfigbaren Plitze gemaf § 44 Abs. 4
AufenthG méglich. Die Teilnahme an den Integrationskursen ist grundsatzlich
kostenpflichtig. Der Integrationskurs des BAMF umfasst bis zu 700 Unter-
richtsstunden und kostet insgesamt 1.540 Euro (bei Anmeldung nach dem
01.01.2021). Arbeitslosengeld ll-Empfanger und Sozialhilfeempfinger werden
auf Antrag von den Kosten befreit. Bei der Entscheidung, ob eine Kostenbe-
freiung fur Personen, die iber die Landesaufnahmeanordnung Syrien einge-
reist sind, erteilt wird, kommt es auf die Einkommensverhaitnisse des Ver-
pflichtungsgebers an.

Frage B: ,
Gibt es bei den Thiringer Ausléanderbehdrden noch pandemiebedingte Ein-

schrénkungen bei der Erfeilung und Verlangerung von Duldungen, Atfent-
haltsgestattungen, Aufenthaltserlaubnissen und Niederlassungseriaubnissen
und wenn ja, welche (bitte nach Art der Einschrénkung sowie Landkreis/kreis-
freie Stadt aufschiiisseln)?

Antwort: .

Nach Mitteilung des Landesverwaltungsamtes sind bei den Ausléanderbehor-
den mehrheitlich keine pandemiebedingten Einschrénkungen bei der Antrags-
bearbeitung zu verzeichnen. Bei einigen Auslénderbehérden sind aber Vor-
sprachen nur nach vorheriger Terminvereinbarung méglich und Anfragen kén-
nen nur per Post, E-Mail oder telefonisch entgegengenommen werden. Ver-
einzeit ist auch mit langeren Wartezeiten zu rechnen. Dies wurde in der nach- -
stehenden Ubersicht durch den Hinweis ,bedingt® unter spandemiebedingten
Einschrankungen” zum Ausdruck gebracht. '
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pandemiebedingte -

‘5“5??""-9?‘??'?9."4? L “Einschrénkungen - Bemerkungen -
Eisepach .~ keine
R Pandemie- (und personal-)be-
o . dingter enormer Rilckstau,
Erfurt . ja dadurch lange Bearbeitungs-
S — zeiten
Gera. - . keine ‘
o o . Anliegen derzeit nur per
-Je-f.“i‘ T bEd',ngt E-Mail oder telefonisch
Suht keine
Weimar o keine
Altehburger :Land' e bedingt A"trég?n'égigﬁﬂa"%h
Eichsfeldkrels "fi; LR keine
Gotha : keine
Gretz bedingt Vorsprachen nur nach
RO AR Terminvereinbarung
Htldburghausen I keine |
lim- Krels bedingt derzﬁ};:xtg;gitlzzgere
. P ' . Vorsprachen nur hach vorhe-
Kyﬁh?usf?rkfei$-_ ‘ bedingt riger Terminvereinbarung
Nordhausen keine
Saaie Holzland Kre:s keine
Saale Orfa Krets keine
Saalfeld Rudolstadt keine
Schmalkalde :Memmgen bedingt v gg:;?;é’?fgfnfin\‘l‘;rgbai"e
. L . Erreichbarkeit nur iber vorhe-
Sommerda bedingt rige Terminvereinbarung
. Vorsprachen nur mit
Sonneberg bedingt Terminvereinbarung
Unstrut-Hafntch Krels keine
Wartburgkre[s : keine
Welmafef La“d S keine

Mit freundiichen GriRen

Ol

Dirk Adams
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